

## НАШІ ЮВІЛЯРИ

### ВАЛЕРІЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ПАНФИЛОВ

(к 70-летию со дня рождения)

30 декабря 2015 г. – юбилей известного ученого в области истории и теории философии математики, философских проблем науки, истории философии и духовного творчества, доктора философских наук, профессора Днепропетровского национального университета, заведующего кафедрой философии Днепропетровского отделения Центра гуманитарного образования НАН Украины В. А. Панфилова, родившегося в Днепропетровске.



Базовое образование Валерий Александрович получил в школе № 37. После окончания седьмого класса в 1959 г. поступил в Днепропетровский механический техникум (ДМТ, ныне техникум ракетно-космического машиностроения). Трудовую деятельность начал в сентябре 1962 г. на госпредприятии п/я 186, работая слесарем-сборщиком на конвейере по сборке тракторов и слесарем 4-го разряда цеха по производству головных боевых частей ракет (до июня 1963 г.). Учебу в ДМТ продолжил на вечернем отделении. ДМТ закончил в декабре 1963 г. по специальности 0583 – «Проектирование корпусов ракет».

До ухода на воинскую службу работал технологом 70-го цеха по сборке спутников Южного машиностроительного завода (п/я 186). В сентябре 1963 г. поступил на вечернее отделение физико-технического факультета Днепропетровского госуниверситета.

В октябре 1964 г. призван в роту специалистов СПС Краснодарского военного училища, после чего в октябре 1965 г. был откомандирован в войска ПВО СССР и до ноября 1967 г. служил шифровальщиком в штабе 21 дивизии войск ПВО СССР (Одесса).

После окончания в декабре 1972 г. механико-математического факультета (ММФ) ДГУ (специальность – «Теоретическая механика») работал инженером системотехником в Головном информационно-вычислительном центре Министерства черной металлургии Украины.

В январе 1974 г. зачислен в аспирантуру кафедры философии Днепропетровского госуниверситета. Все годы учебы и работы в университете юбиляр много внимания уделял общественной и организационной работе. Трудился в студенческом строительном отряде в Тюмени (1968). О его работе секретарем комитета комсомола ММФ ДГУ в 1969–70 гг. тепло вспоминают Н. П. Летучая (Малик), А. Г. Хмельников, В. В. Стукало, А. М. Ахметшин, Н. Ф. Огданский и многие студенты того времени. В разные годы выполнял обязанности члена комитета комсомола, секретаря партийного бюро кафедры философии ДГУ (1983 – 1990); члена профсоюзного комитета ДГУ; партийного комитета университета; в 1982 г. был заместителем ответственного секретаря приемной комиссии университета.

Учеба и работа в ДГУ одарила проф. В. А. Панфилова, по его словам, роскошью человеческого общения со многими старшими товарищами: ректором ДГУ, академиком, проф. В. И. Моссаковским, деканом ММФ, доц. П. А. Загубиженко, профессорами Е. Н. Шабалиной, А. В. Корнеевым, Г. А. Заиченко, А. В. Семушкиным и др.; коллегами – ректором ДНУ, проф. Н. В. Поляковым, профессорами А. А. Кочубеем, Н. М. Дронем, А. Е. Пахомовым, В. И. Кузьменко, В. М. Калашниковым, В. А. Катано); младшими коллегами – по возрасту – доц. Т. Н. Талько, доц. И. В. Бунаковой, проф. С. В. Шевцовым, народным депутатом Украины О. В. Петровым и многими профессорами, аспирантами, студентами, магистрами, преподавателями, сотрудниками университета, других вузов и научных организаций НАН Украины.

Неуемная энергия и одержимость в творчестве стали основой его научной работы. Техническое, математическое и механическое образование, опыт работы на ЮМЗ помогли ему внести определенный вклад в разработку истории и теории философии математики, исследование философских проблем науки и техники, уяснение некоторых аспектов обретения духовной культуры и творчества гениальных философов, математиков, писателей и поэтов.

В мае 1980 г. Валерий Александрович защитил кандидатскую диссертацию, в марте 1992 г. докторскую – «Взаимодействие философии и математики: генезис и структура» (Киевского государственного университета – КГУ). Две защиты диссертаций по философии математики в КГУ были бы невозможны без сотрудничества с проф. О.И. Кедровским (Киев), В. Я. Перминовым (Москва), И. З. Цехмистро (Харьков), В. А. Босенко, М. А. Булатовым, И. В. Бычко, Т. С. Пикашовой, В. Г. Семеновым, С. А. Кошарным, Е. Андросом и многими другими, а также без участия Л. Губерского – нынешнего ректора КНУ имени Т. Шевченко, Н. Ф. Тарасенко, В. Ярошовца, А. Конверского, Ю. Кушакова, В. Гусева, В. Рыжко, А. В. Корнеева, Е. И. Суименко, Н. А. Сапон и др.

Основные научные работы В. А. Панфилова связаны с развитием истории философских проблем науки (математики), философией античной и новоевропейской, уяснением вклада серебряного века русской философии XIX–XX вв. в осмысление духовности, творчества и культуры. Им изданы 7 монографий (из них две в соавторстве) и 8 учебных и методических пособий: «Генезис диалектического осмысления математики» (1991); «Философия математики Платона» (ДГУ, 1997); «Философия математики Декарта» (ДНУ, 2001), «Философия математики Лейбница» (2004); «Немецкая классическая философия» (2005); «Философия науки Нового времени» (2008); «Духовное творчество как феноменальное основание метафизики гуманитарных знаний и философии науки» (2010) и др. Всего опубликовано более 170 научных и методических работ.

География научного сотрудничества В. А. Панфилова достаточно широка. Он – участник всесоюзных симпозиумов «Философия естественных наук» и «Закономерности развития математики», конференций по философии, логике и методологии науки в Киеве, Москве, Санкт-Петербурге, Алма-ате, Риге, Казани и семинарах по философии математики в МГУ.

Научные исследования В. А. Панфилова координируются с работами ведущих ученых Киевского госуниверситета (проф. В. И. Ярошовец), Центра гуманитарного образования НАН Украины (проф. В. А. Рыжко), Харьковского госуниверситета (проф. И. З. Цехмистро), Московского госуниверситета (проф. А. Г. Барабашев, проф. В. Я. Перминов) и др.

В. А. Панфилов в 1995 г. организовал научно-исследовательскую лабораторию «Философия науки и образования», выполнявшую госбюджетные НИР по темам, финансируемым МОН Украины: «Философия математики в истории диалектики» (1996 – 1998), «Философия науки и духовная культура на рубеже тысячелетий» (1999 – 2001), «Духовные измерения философии науки» (2002 –

2004), «История философии математики (науки) как проявление духовного творчества» (2005 – 2007).

Валерий Александрович – один из инициаторов создания в 1993 г. единственного в Украине журнала «Вестник Днепропетровского университета. Серия: История и философия науки и техники» (до 2012 г. – ответственный редактор, ныне – его заместитель). Член редакционного совета многосерийного издания «Вестник Днепропетровского университета», редколлегий журналов «Грани», «Философия, культура, жизнь», Вестника ДГУ «Философия, социология, политология» и др.

Среди его учеников – кандидаты и доктора философских наук С. В. Шевцов, А. В. Халапис, О. Е. Высоцкая, В. Б. Окорочков, С. В. Ставченко, А. П. Варшавский, А. И. Демчик. Длительное время – член докторского спецсовета по специальностям «История философии» и «Философия науки».

Педагогическая и воспитательная деятельность В. А. Панфилова связана с кафедрой философии ДНУ, где он преподает с 1977 г., читая курсы: «Философия», «Общая теория систем», «Логика и методология науки», «Философия Нового времени», «Немецкая классическая философия», «Методология и организация науки» и др. Коллеги, студенты, аспиранты, магистры, слушатели ФПК отмечают лекторское мастерство, теоретическую нагруженность, доступность и методическое совершенство его учебных занятий.

По поручению ректората В. А. Панфилов в 2002 г. открыл новую специальность – «Философия» на юридическом факультете ДНУ, что было бы невозможно без поддержки Н. В. Полякова, А. А. Кочубея, В. Г. Мусияки, руководителей Киевского университета имени Т. Г. Шевченко Л. В. Губерского, А. Н. Конверского, В. И. Ярошовца, К. М. Левкивского, начальника отдела науки Днепропетровской ОГА В. Г. Викторова и помощи коллег по кафедре – С. В. Шевцова, В. И. Пронякина и других преподавателей и сотрудников.

Хорошие отзывы о его преподавании можно услышать от руководства и коллег Национального горного университета (Г. Г. Пивняк, Ю. А. Шабанова), Днепропетровской медицинской академии (Г. В. Дзяк, А. В. Батура) и др.

На традиционных встречах выпускников ДМТ юбиляр со своими сокурсниками с удовольствием вспоминают студенческие годы, праздники в общежитиях, участие в строительстве техникума, первого и девятого корпусов университета.

Валерий Александрович любит художественную литературу (Ф. М. Достоевский, А. Дюма, Ч. Америкджиби, Джек Лондон, Жюль Верн и др.), поэзию русского серебряного века, классическую музыку, театр (Большой драматический театр (Ленинград), Драмы и комедии на Таганке, Одесский, Киевский и Московский театры оперы и балета и т. д.) и спорт (в школе занимался спортивной гимнастикой, в университете – академической греблей в распашной четверке).

В. А. Панфилов родился в семье Александра Михайловича – капитана Советской Армии, кавалера многих боевых наград. А. М. Панфилов в конце войны получил тяжелейшее ранение в голову, стал инвалидом ВОВ 1-й гр. Но работал на Днепропетровском паровозостроительном заводе начальником ремонтно-механического цеха, председателем профкома завода, а после преобразования в Электровозостроительный завод – начальником отдела главного технолога.

Большое влияние на становление Валерия и Ольги (сестра) оказали мама – Антонина Андреевна и тетя (вторая мама) – Клавдия Андреевна Просихины, которых немцы во время Великой Отечественной войны вывезли из Сталинграда, где погибли его маленькие братья – Виталик и Игорь, дедушка и бабушка. Во время остановки в Днепропетровске железнодорожного состава с угоняемыми в немецкую неволю его мама и тетя сбежали в поселок Кайдаки, где и жили до возвращения Александра Михайловича с фронта.

Жена Лариса Николаевна, мастер спорта СССР по художественной гимнастике, выпускница ДИИТ и ДХТИ; дочка Анна (выпускница Института экономики ДНУ и юридического факультета ДНУ), муж дочери Геннадий Леонтович (окончил физико-технический и экономический факультеты ДНУ) и внуки Александр и Давид; сын Алексей (закончил биологический и юридический факультеты ДГУ), жена сына Анна Карпенко (Национальный горный университет) и внук Николай являются надежной опорой в жизни и заботливой поддержкой юбиляра в его творческих поисках.

В. А. Панфилов награжден юбилейной медалью «XX лет Победы в Великой Отечественной войне», знаком «Отличник образования Украины», похвальными грамотами ДНУ, парткома ДГУ, Жовтневого райкома ЛКСМУ, Почетной грамотой Днепропетровского областного совета (декабрь 2012 г.).

Доктор философских наук, профессор В. А. Панфилов полон энергии, научных планов на будущее, новых идей. Коллеги и друзья желают ему отличного здоровья, радостного живого счастья, вдохновенного благодатного творчества, достойной уверенной жизни и доброго семейного благополучия.

Редакційна колегія Вісника ДНУ.  
Серія: Історія і філософія науки і техніки